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泉州七中 2022 届  暑假生物  练习——基因的本质与表达、生物的变异、育种与进化 

一、选择题。 

1．1943 年 3 月，艾弗里在洛克菲勒理事会上首次介绍了肺炎双球菌体外转化实验过程，主要步骤如下： 

①用去氧胆酸盐溶液处理 S 型双球菌，再加乙醇得到乳白色沉淀。 

②用盐溶液溶解沉淀，再用氯仿抽提去除蛋白质，最后加乙醇得到沉淀。 

③用盐溶液溶解沉淀，加多糖水解酶处理 4～6h 后，再用氯仿抽提并用乙醇沉淀。 

④用盐溶液溶解沉淀制得细胞提取物，加入 R 型活菌混合培养，观察到转化成功。 

相关叙述错误的是（  ） 

A．步骤①中去氧胆酸盐处理的目的可能是破碎 S 型菌细菌，释放胞内物质 

B．步骤②得到的沉淀中含有 DNA 

C．步骤③选择多糖水解酶去除溶液中的多糖利用了酶的专一性 

D．步骤④中转化成功的标志是 R 型菌全部转化为 S 型菌 

2．新冠病毒为单股正链 RNA 病毒，用（+）RNA 表示，下图表示新冠病毒的增殖和表达过程。下列说法

正确的是（  ） 

A．人感染新冠病毒后，在内环

境中会迅速增殖形成大量的病毒 

B．人体的 B 细胞和吞噬细胞能

特异性识别新冠病毒 

C．假设（+）RNA 上有 600 个碱

基，C+G 占碱基总数的 30%，则

一个（+）RNA 复制形成一个（+）

RNA 共需要 C+G360 个 

D．由图可知，新冠病毒的遗传信息传递过程可表示为：RNA→蛋白质、RNA→RNA、蛋白质→蛋白质 

3．下图是利用玉米（2N 20 ）的幼苗芽尖细胞（基因型BbTt ）进行实验的流程示意图。下列分析错

误的是（  ） 

   

A．植株A B、 为二倍体，发育起点不同，植株C 属于单倍体，其发育起点为配子 

B．基因重组发生在图中②过程 

C．该实验中涉及到的原理包括细胞的全能性、染色体变异、细胞增殖等 

D．获得植株B 的育种方式优点是明显缩短育种年限，植株B 纯合的概率为25%  

4．DNA 甲基化是 DNA 分子内部碱基胞嘧啶发生甲基化（胞嘧啶连接甲基基团），甲基化的胞嘧啶仍能与
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鸟嘌呤互补配对（如图所示），但会抑制基因的表达。下列有关叙述错误的是（    ） 

A．被甲基化的 DNA 遗传信息保持不变，

因此生物的表现型不变 

B．碱基序列不同的双链 DNA 分子，（A+C）

/（G+T）比值一定相同 

C．DNA 甲基化可能干扰了 RNA 聚合酶等

对 DNA 部分区域的识别和结合 

D．DNA 甲基化后碱基互补配对原则不变，仍可通过半保留复制遗传给后代 

5．某植物的一次变异使某 mRNA 上一个编码氨基酸的密码子转变为终止密码子，导致植株形成大量的生

殖枝，经过人工选择成为该植物的一个亚种 M。下列叙述错误的是（    ） 

A．M 的产生与基因中的碱基序列改变有关    B．M 相应基因转录形成的 mRNA 比该植物的短 

C．该植物和 M 之间可能不存在生殖隔离      D．变异后的 mRNA 编码肽链的氨基酸数比该植物的少 

6．研究发现，水稻 3 号染色体上的 Ef—cd 基因可将水稻成熟期提早 7～20 天，该基因兼顾了早熟和高产

两方面的特性。含 Ef—cd 基因的水稻氮吸收能力和光合作用相关过程均显著增强。下列叙述错误的是

（  ） 

A．Ef—cd 基因的作用体现了一个基因可以影响多个性状 

B．Ef—cd 基因可能促进植物根细 NO3
-
、NH4

＋载体基因的表达 

C．应用 Ef—cd 培育早熟高产的小麦新品种需要使用 DNA 重组技术    

D．选育过程使基因向早熟高产发展 

7．酒精是生物学实验中常用的一种试剂。下列有关不同浓度酒精应用的分析，错误的是（  ） 

研究目的 

检测生物

组织中的

脂肪 

低温诱导染色 

体加倍 

绿叶中色

素 

的提取 

观察根尖细胞有丝分裂 

酒精的浓度 ① 
体积分数为

95%的酒精② 
无水乙醇 

质量分数为 15%的盐酸+

体积分数为 95%的酒精 

酒精的作用 洗去浮色 洗去卡诺氏液 ③ ④ 

A．①处：体积分数为 50％的酒精     B．②处：酒精应与盐酸混合使用 

C．③处：使色素溶解在酒精中        D．④处：使组织细胞相互分离 

8．白化病是由于缺乏酪氨酸酶而导致皮肤及附属器官无法合成黑色素的一种遗传病。下列有关白化病的

叙述，正确的是（    ） 

A．白化病患者毛发为白色的机理与老年人头发变白的机理不同 

B．与多基因遗传病相比，白化病发病率较低，更易受环境的影响 

C．产前诊断中可通过性别检测的方法预防白化病患儿的出生 

D．白化病说明基因可以通过控制蛋白质的结构直接控制性状 

9．某荒漠地区开展植树种草以来，地表裸露的面积逐年下降。该地区蝗虫的体色有绿色、灰色两种，由
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一对等位基因控制。植保人员调查了自植树种草以来 15 年的不同体色个体的所占百分比，构成如下数学

模型。下列有关分析错误的是（    ） 

A．该地区的蝗虫在植树种草后 15 年的时间内发生

了进化 

B．该地区蝗虫体色的变化是自然选择的结果 

C．蝗虫进化的实质是绿色个体所占比例发生了定向

改变 

D．随着植被覆盖率的增加，绿色个体所占比例可能

还会增加 

二、非选择题。 

10．下图表示艾滋病毒和新冠病毒在宿主细胞内增殖的过程（①~⑥代表生理过程）。请回答相关问题 

 

（1）图中③④所示表示__________过程，在 RNA 聚合酶的催化下，以 DNA__________（“编码链”或“模

板链”）为模板，依据______________________原则，合成 RNA 的过程。 

（2）图中⑥表示__________过程，该过程在宿主细胞的_________（细胞器）中进行，该过程中一个＋RNA

相继结合多个该细胞器，其意义在于__________________________________________________________。

通过⑧过程形成的＋RNA 的功能，类似于宿主细胞内______（“mRNA”或“tRNA”或“rRNA”或“DNA”）的

功能。 

（3）图中______（在①~⑨中选，选多或选少均不给分）过程不需要遵循碱基互补配对原则。 

11．如图 1 为细胞基因表达的过程，据图 1 回答： 

 

（1）能够将遗传信息从细胞核传递至细胞质的是______（填标号）。 

（2）图 1 中含有五碳糖的物质有__________（填标号）；图 1 中⑤所运载的氨基酸是___________。（密码

子：AUG-甲硫氨酸、GCU-丙氨酸、AAG-赖氨酸、UUC-苯丙氨酸） 

（3）研究者用某一生长素类似物处理离体培养的细胞，得到结果如下表： 
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细胞内物质含量比值 处理前 处理后 

DNA：RNA：蛋白质 1：3．1：12．4 1：5．4：21．6 

据此分析，此药物作用于细胞的分子机制是：通过促进________过程，影响基因的表达。 

（4）某植物的花色受两对基因（自由组合）A/a、B/b 控制，这两对基因与花色的关系如图 2 所示，此外，

a 基因对于 B 基因的表达有抑制作用。由图知基因控制性状的方式是：_______________________________ 

_______________________________________________________________________________。现将基因型

为 AABB 的个体与基因型为 aabb 的个体杂交得到 F1，则 F1 的自交后代中花色的表现型及比例是

_______________________________________________。 

12．随着科学技术的发展，遗传学研究已进入分子生物学阶段，请分析回答相关问题： 

（1）二倍体（染色体数为 2n）生物中，某一对同源染色体少一条，染色体表示为 2n-1 的个体称为单体；

缺失一对同源染色体，染色体表示为 2n-2 的个体称为缺体。单体、缺体植株的变异类型为___________，

该变异相对于基因突变来说，________（能或不能）通过显微镜观察判断。 

（2）理想情况下，某单体植株（2n-1）产生的配子中，染色体数可表示为____________________。 

（3）小麦的染色体数为 2n=42，无芒（S）对有芒（s）是显性。现有 21 种无芒的单体品系，可利用杂交

实验把 S 基因定位在具体染色体上。现想探究 S 基因是否在 6 号染色体上，基本思路就是将正常有芒植株

与纯合的______________杂交，观察并记录后代表现型及比例。若________________________________，

则表明 S 基因在 6 号染色体上。 

（4）分子免疫遗传学常用_________________（蛋白质培养基\活鸡胚\煮熟的鸡胚）培养禽流感病毒。如

何培养有同位素标记的细菌病毒？请说明步骤：________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________。 

13．非洲大草原不仅草木茂盛，而且还生活着多种食草动物（如羚羊、大象、犀牛等）和食肉动物（如狮

子、猎豹等），这些动物都具有自己生存的技能，如羚羊通过快速奔跑躲避猎豹的捕食，而猎豹以更快的

奔跑速度进行捕猎。该草原上的植物具有很强的再生能力，且能够分泌多种有毒物质进行自我防卫。回答

下列问题： 

（1）在生物进化的过程中，有性生殖作为一种新的繁殖方式出现后，生物进化的速度明显加快，原因是

_____________________。初级消费者的出现_______________（填“增强”或“减弱”）了植物种群间的竞争，

增加了植物的多样性。 

（2）共同进化是指______________________________________________________。羚羊奔跑速度的提高

能够使猎豹种群_____________________________________________，从而使猎豹种群发生定向进化，猎

豹种群进化的结果___（填“会”或“不会”）引起羚羊种群的进化。 

（3）大型食草动物的啃食活动会对植物造成严重的损害，在这种选择压力下，植物将向着增强营养生殖

和再生能力的方向进化，植物分泌的有毒物质，使食草动物向______________________________方向进化。 

（4）该草原生态系统在防风固沙方面起着重要的作用，体现了生物多样性的____________价值，若该草

原发生了严重的火灾，则可能会导致______________________________层次的生物多样性降低。 
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练习——基因的本质与表达、生物的变异、育种与进化 答案和解析 

1．D 

A、用去氧胆酸盐溶液处理 S 型双球菌，使其破碎并释放胞内物质，再加乙醇得到乳白色沉淀，A 正确； 

B、步骤②运用的原理是核酸复合物在低盐浓度下因溶解度降低而沉淀，加入氯仿后除去蛋白质，加入酒

精后 DNA 析出为沉淀，因此沉淀中有 DNA，B 正确； 

C、步骤③选择多糖水解酶去除溶液中的多糖利用了酶的专一性，C 正确； 

D、步骤④中转化成功的标志是细菌培养基上出现 S 型菌菌落，同时也有 R 型菌菌落，D 错误。 

2．C 

A、新冠病毒增殖的场所是细胞内，不能在内环境中增殖，A 错误； 

B、吞噬细胞不能特异性识别新冠病毒，B 错误； 

C、假设（+）RNA 上有 600 个碱基，C+G=30%×600=180 个，则一个（+）RNA 复制形成一个（+）RNA 共需

要复制两次，复制出（-）RNA 时需要 180 个 C+G，再复制出（+）RNA 时，也需要 180 个 C+G，故共需要

C+G360 个，C 正确； 

D、新冠病毒的遗传信息不能从蛋白质到蛋白质，D 错误。 

3．D 

A、植株 A、B 发育起点不同，植物 A 发育的起点是芽尖细胞，表示二倍体；植株 B 发育的起点是花药中的

配子，先形成单倍体，再用秋水仙素处理，形成二倍体；植株 C 属于单倍体，其发育起点为配子，A 正确； 

B、基因重组发生在形成配子时，也就是②过程，B 正确； 

C、植物组织培养的原理是植物细胞的全能性，形成植株 B 表示单倍体育种，原理是染色体变异，而细胞

数量的增加需通过细胞增殖来实现，C 正确； 

D、获得植株 B 的育种方式为单倍体育种，优点是明显缩短育种年限，植株 B 纯合的概率为 100%，D 错误。 

4．A 

A、被甲基化的 DNA 遗传信息保持不变，但基因的表达会受到抑制，从而会影响生物的表现型，A 错误； 

B、碱基序列不同的双链 DNA 分子，双链之间的碱基遵循碱基互补配对原则，即 A 与 T 配对，G 与 C 配对，

因此 A 与 T 的含量相等，G 与 C 的含量相等，（A+C）/（G+T）比值一定相同，都为 1，B 正确； 

C、DNA 甲基化会抑制基因的表达，基因表达包括转录和翻译两个阶段，转录需要 RNA 聚合酶的参与，因

此 DNA 甲基化可能干扰了 RNA 聚合酶等对 DNA 部分区域的识别和结合，C 正确； 

D、DNA 甲基化后碱基互补配对原则不变，即 A 与 T 配对，G 与 C 配对，仍可通过半保留复制遗传给后代，

D 正确。 

5．B 

A、由于变异使某 mRNA 上一个编码氨基酸的密码子转变为终止密码子，说明 M 的产生与基因中的碱基序
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列改变有关，A 正确； 

B、“变异使某 mRNA 上一个编码氨基酸的密码子转变为终止密码子”，说明 M 相应基因转录形成的 mRNA

长度并没有改变，B 错误； 

C、M 只是该植物的一个亚种，两者没有形成生殖隔离，C 正确； 

D、突变后，一个编码氨基酸的密码子转变为终止密码子，故变异后的 mRNA 编码肽链的氨基酸数比该植

物的少，D 正确。 

6．D 

A、题中显示 Ef—cd 基因可使水稻氮吸收能力，光合作用相关过程均显著增强，还兼顾了早熟和高产两方

面的特性，因此可体现出一个基因可以影响多个性状的特性，A 正确； 

B、题意显示含 Ef—cd 基因的水稻氮吸收能力增强，因此可推测 Ef—cd 基因稻可能促进植物根细 NO3
-
、NH4

＋
载体基因的表达，使水稻根细胞膜上 NO3

－
或 NH4

+
载体数量增加，B 正确； 

C、应用 Ef—cd 培育早熟高产的小麦，需要利用 DNA 重组技术将水稻中的 Ef—cd 基因注入小麦细胞中进行

选育，C 正确； 

D、在人工选育早熟高产新品种的过程中，会使 Ef—cd 基因的基因频率增加，但不是使该基因向早熟高产

发展，D 错误； 

7．B 

A、①处的目的是检测植物组织中的脂肪，用体积分数为 50％的酒精洗去浮色，A 正确； 

B、②洗去卡诺氏液无需与盐酸混合使用，直接使用体积分数为 95%的酒精就可以，B 错误； 

C、③绿叶中色素的提取可以用体积分数为 95%的酒精加无水碳酸钠，C 正确； 

D、④质量分数为 15%的盐酸+体积分数为 95%的酒精起到解离的作用，使组织细胞相互分离，D 正确。 

故选 B。 

8．A 

A、老年人头发变白是由于酪氨酸酶的活性降低，白化病人的白发是由于缺乏酪氨酸酶，因此老年人头发

变白与白化病人的白发机理不同，A 正确； 

B、白化病属于单基因遗传病，与白化病相比，多基因遗传病在群体中发病率较高，易受环境的影响，B

错误； 

C、白化病是常染色体隐性遗传病，遗传与性别无关，因此通过性别检测不能预防白化病患儿的出生，C

错误； 

D、白化病是基因通过控制酶的合成来影响细胞代谢，进而间接控制生物的性状，D 错误。 

9．C 

A、从 15 年的统计结果可以看出，灰色的个体容易被淘汰，则控制灰体色的基因频率会逐渐减小，可见种
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群的基因频率发生了改变，A 正确； 

BD、据图可知，随着植被覆盖率的增加，绿色个体不易被天敌发现（适者生存），说明绿色个体更适应环

境，随着植被覆盖率的增加，绿色个体所占比例可能还会增加，这是自然选择的结果，B、D 正确； 

C、进化的实质是种群基因频率的改变，C 错误。 

10．转录    模板链    碱基互补配对    翻译    核糖体    增加了翻译的效率    DNA    ①⑨    

【详解】  

（1）图中③④所示表示转录过程，在 RNA 聚合酶的催化下，以 DNA 模板链为模板，依据碱基互补配对

原则，合成 RNA 的过程。 

（2）图中⑥表示翻译过程，该过程在宿主细胞的核糖体中进行，该过程中一个＋RNA 相继结合多个核糖

体，其意义在于增加了翻译的效率。通过⑧过程是-RNA 形成的＋RNA 的功能，类似于宿主细胞内 DNA 的

功能。 

（3）图中①表示艾滋病毒进行宿主细胞，依赖细胞膜的流动性，不需要碱基互补配对；⑨表示组装病毒，

不需要碱基互补配对。 

11．②    ①②③⑤    苯丙氨酸    转录和翻译    基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而

控制生物体的性状    白：粉：红=4：3：9    

【详解】 

（1）转录是以 DNA 的一条链为模板，合成 RNA 的过程，所以该过程可以将 DNA 中的遗传信息传递到 RNA

中，所以能够将遗传信息从细胞核传递至细胞质的是②mRNA。 

（2）图中①为 DNA 分子，含有脱氧核糖；②为 mRNA 分子，含有核糖；③为核糖体，其主要成分是蛋

白质和 RNA，其中 RNA 含有核糖；④为多肽，不含五碳糖；⑤为 tRNA，含有核糖。⑤上的反密码子为

AAG，其对应于的密码子为 UUC，编码的是苯丙氨酸。 

（3）由表格可以看出，用生长素类似物处理离体培养的细胞后，RNA 和蛋白质含量明显增多，因此，该

药物作用于细胞的分子机制是促进转录和翻译过程从而促进基因的表达。 

（4）根据所给图中流程可以看出，酶 A 和酶 B 可以影响到色素的合成，而这两种酶又都是由基因控制合

成的，所以得出基因通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状；根据题意判断出 A—B—

为红色，aa——为白色，A_bb 为粉色，根据基因的自由组合定律可知，F1 自交后代中 A_B_占 9/16，aa 占 1/4，

A_bb 占 3/16，所以表现型及比例为白：粉：红=4：3：9。 

12．染色体（数目）变异    能    n 和（n-1）    无芒的 6 号单体品系    后代无芒：有芒=1：1    活

鸡胚    制备有同位素标记的培养基→培养细菌→有标记的细菌→细菌病毒侵染细菌→有标记的病毒     

【详解】 

（1）根据分析，单体(2n−1)、缺体(2n−2)植株的变异类型为染色体（数目）变异，基因突变是指碱基对的
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增添、缺失和替换，引起基因结构的变化，是 DNA 分子水平的改变，染色体（数目）变异相对于基因突变

来说，能通过显微镜观察判断。 

（2）理想情况下，某单体植株（2n-1），经减数第一次分裂会产生含有 n 和（n-1）的子细胞，进而经减数

第二次分裂着丝点分裂后产生的配子中，染色体数可表示为 n 和（n-1）。 

（3）探究 S 基因是否在 6 号染色体上，基本思路就是将正常有芒植株与纯合的无芒的 6 号单体品系杂交，

观察并记录后代表现型及比例。 

 ① 正常有芒植株（ss），产生的配子只含有 s 基因。 

②纯合的无芒的 6 号单体品系，若 S 基因是在 6 号染色体上，则纯合的无芒的 6 号单体品系杂产生的配子

中一半含有 S 基因，一半无 S 基因，与正常有芒植株（ss）杂交，则后代无芒：有芒=1：1。 

③若 S 基因不位于 6 号染色体上，纯合的无芒的 6 号单体品系，产生的配子全都有 S 基因，与正常有芒植

株（ss）杂交，则子代全为无芒。 

根据以上分析，若后代无芒：有芒=1：1，则表明 S 基因在 6 号染色体上。 

（4）病毒无细胞结构，必须寄生在活细胞中。分子免疫遗传学常用活鸡胚培养禽流感病毒。培养有同位

素标记的细菌病毒的步骤是：制备有同位素标记的培养基→培养细菌→有标记的细菌→细菌病毒侵染细菌

→有标记的病毒。 

13．出现了基因重组    减弱    不同物种之间、生物与无机环境之间在相互影响中不断进化和发展    

奔跑速度不断提升    会    具有一定的抗毒和解毒能力    间接    基因和物种     

【详解】 

（1）在生物进化的过程中，有性生殖作为一种新的繁殖方式出现后，出现了基因重组，有性生殖过程中

发生了基因重组，其产生的后代具有更大的变异性和更强的适应环境的能力，生物进化的速度明显加快。

初级消费者的出现，降低了一些植物的种群密度，能减弱植物种群间的竞争，增加了植物的多样性。 

（2）共同进化是指不同物种之间、生物与无机环境之间在相互影响中不断进化和发展。羚羊奔跑速度的

提高能够使猎豹种群奔跑速度不断提升，从而使猎豹种群发生定向进化，这就是生物之间的共同进化，故

猎豹种群进化的结果会引起羚羊种群的进化。 

（3）大型食草动物的啃食活动会对植物造成严重的损害，在这种选择压力下，植物将向着增强营养生殖

和再生能力的方向进化，植物分泌的有毒物质，使食草动物向具有一定的抗毒和解毒能力的方向进化。 

（4）该草原生态系统在防风固沙方面起着重要的作用，属于生态功能，体现了生物多样性的间接价值，

若该草原发生了严重的火灾，生物种类减少，则可能会导致基因和物种层次的生物多样性降低。 

 


